

# 尊重孩子特性,让每一个学生个性飞扬

## 徐州市睢宁县睢城实验小学以立体育人模式开新局

### 校长寄语

#### 追梦奋斗正当时,奋楫扬帆再出发

日月其迈,时盛岁新。2023年我校将全面落实“立德树人”根本任务,落实国家“双减”政策,坚持五育并举,坚持教育一体化,即以德育为目的,以智育为基础,以体育为条件,以美育为桥梁,以劳动教育为方向,形成立体育人模式,达到以德树人、以“智”启慧、以“体”健身、以“美”育人、以“劳”塑形的育人目标。

坚持科研兴校。依托两个省名师工作室,建立青蓝工程,实施三课五型,即以随堂课、微课、研究课打造高效课堂,以青年教师过关课、全体教师评估课、骨干教师研讨课、校际交流研究课、教学效果诊断课等五种类型推进教师专业成长。

注重质量强校。我们着力抓管理、促落实,抓科研、促教研,抓育人、促养成,切实提高办学水平,全面推进素质教育的实施和教育教学质量的提升。

凸显办学特色。尊重孩子的特性,让每一个孩子个性飞扬,是睢小教育人始终遵循的教育原则。学校将继续擦亮“书香校园”“儿童画”“花样跳绳”“安全教育”四张名片领航睢宁教育的发展。

追梦奋斗正当时,奋楫扬帆再出发。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,站在新的起点上,让我们汇聚全体睢小人的智慧和力量,同心同德、苦干实干、乘势而上、勇开新局,为睢宁教育不懈奋斗!

徐州市睢宁县睢城实验小学校长 王超

### 教师心得

#### 不负韶华,以创造演绎美好教育梦想

走过充满快乐的2022,我们迎来了充满希望的2023。开学第一天,一场积蓄了希望和热情的盛大开学典礼,随着孩子们的到来拉开帷幕!

我准备了二年级上学期到下学期升班车票,每一个人都是我根据孩子的性格特点写的独一无二的兔年祝福。我为孩子们精心挑选小兔子钱包,开学恰逢元宵佳节,于是又准备了灯谜和幸运签放在钱包里。开学前一天和家委们早早布置好了,等待孩子们的到来。一个个精心设计的场景、一场场温暖有爱的仪式、一个个有趣的游戏开启了新的学期。相信生活在“仪式感”中的孩子们,都会在春天和美好撞个满怀!

特殊新颖的开学仪式减少了同学们的新学期焦虑,为了让学生拥有新学期仪式感,我准备了不同的惊喜。棒棒糖、红包、旺旺雪饼、仙贝,每一个细节都表达着我对孩子的爱。带着仪式感的开学季不仅让孩子们快速融入新学期,还能够唤起孩子们对美好生活的向往。借用一句网络用语“新学期你冲不冲,冲冲冲冲!”与其说是一场仪式,不如说是一次以“疫情”过后,我们可以用什么迎接开学”为驱动问题的全班参与的开学课程。当我们黔驴技穷的时候我们还有一张王牌——一颗真诚坦荡的心。所有的成功必定来自长期的热爱与坚持。长期坚持下去,别人看你累,自己却浑然不觉。

另外我还评选了优秀寒假作业、小小书法家、最佳创意作业、小小朗读者。寒假期间孩子们坚

持读书、跳绳打卡练习,加强体育锻炼。春节期间,孩子们积极参与包饺子、剪窗花、写春联、做灯笼等活动。我想,教会孩子阅读,让孩子自主学习,让每一个孩子热爱生活、热爱学习,是我送给他们最好的礼物。

新学期在环境创设上,我认真布置中队角,征集班名,让学生设计班徽,展出孩子们的新年作品,出好黑板报,布置图书角,做了照片墙,设计大头贴,班级设立心愿树,孩子们写下自己的学习目标,贴在心愿树上。我一直尝试着把学校要我做的事变成我自己想做的事。我们经常对学生说要把“要你学”变成“我要学”,我们老师又何尝不是这样?尝试把学校要求我们做的事情转化成我们想做的事,前者痛苦被动,后者快乐主动,事情还是一样的事情,但是因为心态的改变,阴雨绵绵转眼晴天丽日起来。有人问我:朱老师,你累不累啊?说实话,怎么可能不累?但强烈的成就感早已完全淹没了疲惫。看到孩子和老师们的惊喜与欢喜,以及学生做出的一些口头教育达不到的改变,更让我有了幸福感。我尝到了耕耘后收获的甜头。我正过着一种幸福的教育生活!

长路漫漫,教育是一场不散场的精神盛宴,愿我们永远保持一颗热腾腾的心,多一些不为什么的坚持,因为热爱可抵岁月漫长。最后希望每一位小朋友都能遇到好老师,我们睢小能拥有越来越多的优秀老师,让我们睢小成为睢宁的希望,成为民族的希望!

朱丹丹



### 学生作文

#### 新征程

不知不觉中,我们度过了一年又一年。一转眼,兔年悄然而至,在这新的一年,我们要学的东西太多了。

随着时间的推移,我们的生活越来越好。喜欢读科技书籍的爸爸告诉我,科学家们又研究出了许多有用的东西,不久的将来,人类的幸福指数会更高。尽管这样,我们小学生也不能躺赢,也得努力向前,要求进步。回顾2022年,我的学习成绩不太好,在爸爸的引导下,我认真反省了自己的行为,根源在于我的学习态度,用爸爸的话说“我的身体里住着一个叫‘懒虫’的家伙,因为它的作祟,导致我上课的时候不注意听讲,课后不主动巩固所学知识。”此时,思来想去,懊恼不已。世上没有后悔药,新的一年,我要赶紧盘踞在我身体里的“懒虫”,好好学习,天天向上,“兔”飞猛进。光嘴上说不行,我得行动起来。上课时,一定要控制纷飞的思绪,认真听讲,这可是目前最重要的事。

我的理想是长大了要当一名画家,这不是一件简单的事。一次画画课上,老师让我们画一个素描立体圆,上面有灰面、亮面、排线,这可难画了。画了擦,擦了画,我急得抓耳挠腮,憋得脸通红也没有成功。正当我沮丧准备放弃时,老师来到我的身边,耐心地指导我,告诉我构图思路。当我顺利完成素描圆时,老师语重心长地告诫我:“学美术不仅需要想象,还需要各科知识的铺垫,学习知识很重要。”现在我明白了这句话的含义。上周末去画画,以前觉得很难画的画,现在简单几笔都能画出来。

爸爸经常说的一句话是“我们一定要乐观,争取过好每一天”。我要把这句话带到我的2023年新征程上,快快乐乐学习,高高兴兴生活。

五(12)班 徐子轩

指导老师:刘娟

#### 新年美好愿望

怀着真挚的憧憬,揣着“兔飞”的梦想,带着美好的期许,我在“东风夜放花千树”下对着烟花许下新年愿望。

我的愿望美丽又简单:做快乐的自己,快乐学习,快乐生活。

愿望一:给自己一个崭新的开始,告别拖延症。“等一会儿”“稍等”“马上”等类似词语伴我一个又一个春秋,开学前一晚补作业的灯光陪我一年又一年。为此,我也付出了惨重的代价,遭到了妈妈的唠叨、爸爸的巴掌、姐姐的冷嘲热讽。如今,我已长成11岁的少年了,要做时间的主人,与惰性和拖延症说“拜拜”,定会收获意想不到的快乐。

愿望二:“字如其人,人如其字。”一个人的性格和举止可以从他写的字中看出来。作为一名小学生,把字写好是提高成绩较快的一种方法。卷面分和作文印象分至关重要,妈妈经常对我说,作文即便很精彩,如果因书写而让人没有读下去的欲望,多可惜。所以,今年我一定要专心学习书法,争取写出漂亮的字,

为学习成绩也为将来添砖加瓦。

愿望三:“读万卷书行万里路。”期待爸爸妈妈带着我和姐姐来一次远行,放下工作学习和生活中的琐碎,一家人轻装上阵,谈笑风生。我希望重登东方明珠塔顶,俯瞰上海市的华灯璀璨、鳞次栉比;重游上海迪士尼乐园,感受那份新奇与刺激;再到美丽的外滩欣赏东方明珠的远景,观赏享誉中外的环球金融中心、金茂大厦、上海中心大厦,沐浴着城市的似锦繁华,也拓宽自己狭小的眼界。

新的一年,愿自己的愿望能如愿,愿新的一年“兔”飞猛进,旧貌换新颜。

五(10)班 张子阳

指导老师:张莉

#### 做最好的自己

旧的一年已经过去,新的一年已经来到。在这崭新的一年里,我有对虎年的怀念,也有对兔年的期望。

兔年我有许多东西可以怀念,其中最怀念的是“改”的精神,因为这种精神我很需要。我的缺点是不知怎么花钱,常常捡了芝麻丢了西瓜,明明没用的东西我还要买,现在我知道买什么东西是值得的。也有一些缺点我在虎年没能改,比如粗心、贪玩,只能留到兔年去解决。

兔年我有许多需要奋斗的期望。希望在这新的一年自强不息,保持所有优点,成绩再上一个台阶,成为学霸,令父母、同学、老师刮目相看。

虎年,变成了脑海中甜蜜的怀念;兔年,我要力挽狂澜,做最好的自己!

五(9)班 薛丁铭

指导老师:王向群

#### 在新时代里“兔”飞猛进

不知不觉,虎年已画上圆满句号,人们迎来了新的一年。

我希望在新的一年里学习成绩“兔”飞猛进。以前我上课总是开小差,以后上课要专心听讲、积极举手回答问题。以前我做作业经常拖拖拉拉,以后要改正,认真完成作业,并自主预习复习。此外,我还要多参加一些班级活动,更好地展现自己。

我还希望在成长的道路上大展宏“兔”。今年9月我就要升入六年级,这就意味着即将要小升初了。我希望能通过努力考上理想的初中,也为我的小学生活画上圆满的句号。此外,我还要帮父母多做一些力所能及的事。妈妈每天干完家务后汗流浹背,我要给她端一杯水,帮她擦擦汗。爸爸在外地工作,几个月才回一次家,我要少惹他生气,让他在家里好好休息。

我们生活在新时代,过得很幸福。住的是高楼大厦,吃得饱穿得暖,坐在宽敞明亮的教室里上课,还有很多高科技产品,这都是通过所有人的努力换来的现代化发展成果。我们应当珍惜现在的幸福生活,努力学习,回报祖国。我相信在未来,人类会开启时空大门,穿梭在过去和未来;种下一颗超级种子,十分钟就能长成参天大树……

春风一缕,让新年的生活一帆风顺;瑞雪纷飞,让新年的事业如日中天;祝福声声,让新年的梦想万事如意。

五(7)班 朱爽

指导老师:陈中艳

#### 新年新计划

新的一年,让我想起了“新年新气象”。在新的一年里,有什么打算呢?

在新的一年里,我想多写。有句话说得好:“要立长志,不要常立志。”以前我就有坏毛病,想的多,做的少,总觉得这也容易做,那也很简单,看看就好。这种观念影响到学习的成绩,也养成了拖拖拉拉的坏习惯。临到考试的时候,记忆不牢固,做题半知半解,问题越积越多,导致掉队了。而在新的这一年,我应该既养成看的习惯,也养成动手写的习惯,这样坚持下来,记忆力就会改善,思考力也会加深,执行力也会增强。我要端正态度,不能存侥幸心理,把握学习的重心,自主学习加课堂学习结合,巩固、提高学习成果,消化、吸收知识营养,让脑子存储量增多增厚。

在新的一年里,我更要锻炼生活的独立性。业余多一些兴趣爱好,培养独立处理问题的能力,尤其是生活常识多积累了解,丰富课余时间。时间是挤出来的,兴趣是需要花费精力和心思的,只要尝试多了,就会有不一样的收获,哪怕简单的择菜洗碗,也要努力做好。

新的一年新的希望,新的一年新的收获,但是要有计划和行动,坚持做到就会有新的成长。

五(6)班 李思妍

指导老师:李园

#### 我想有个学习房

新的一年,大家都有自己的新年愿望,我也有,那就是有一个良好的学习环境。

老师和父母说过学习要在一个安静的地方,那样学习才有所进步。顿时,我的脑海中浮现了很棒的学习房:打开门,往前看去,相当于十头大象那么大。房间两边放上书桌,书架的高度相当于两个半的我那么高,每一个书架共有十层,每一层都放上我已分好类的书,有历史故事、神话寓言、民间传说、科学探索、英语扩展、数学奥秘、语文积累等各种主题的书,一定会放得密密麻麻。其中一面墙上有一个大窗户,从窗户向外看去,就像看向世界一样,以后就可以十分方便地观察大自然了。窗户前有一个大书桌,大得可以躺下三个人。书桌中间有台电脑,电脑两边是一个小书架,可以放常用的本子和常读的书。书架左边是一个台灯,它能在需要光亮的时候给你光,还能防止近视。学习房的剩余部分,我将放几个柜子,柜子里放上我的奖状和我以前学过的书本,柜子上放自己种植的花、草、水果和蔬菜。

这就是我的新年愿望,那你的新年愿望是什么呢?

五(11)班 宋雨珊

指导老师:新京